

当代中国山水画写生与创作研究

马致远

摘 要:当代中国山水画作为深植于中华文化传统之中的艺术形式之一,不仅承载了历史的厚重感,而且还在不断创新和发展中获得了新活力。写生和创作,这两个重要的环节构成了山水画的艺术实践,二者互为补充,促进了山水画的发展和演进。本论文旨在对当代中国山水画写生及创作进行深入探究,以揭示内在艺术规律及其发展趋势。 关键词:中国山水画:写生:创作

引言

现代山水画作为中国古代山水画逐渐演变的结果,经历了一个由单纯景色描绘向深远意境转变的飞跃。在创作过程中,画家们精妙地平衡并融合了"现实的风景"、"深沉的情调"以及"深厚的感情",使得山水画的内涵不断丰富和深化。中国山水画从魏晋南北朝时期开始经历了变迁,发生了急剧的变化。当今中国山水画不仅承载着古典画作的博大精深,同时也吸收着现代文化中的精华,由此熔铸出独具特色的艺术风貌。对当代山水画家来说,实地写生则是磨练技艺之必要途径。画家在大量写生实践中,不断地积累着经验和感受,而在这一积累沉淀达到一定水平后,就能尝试较高水平的山水画、使其艺术造诣在实践活动中得到进一步提高。

一、中国山水画的历史与发展

中国山水画这一独特艺术形式的悠久历史肇始于唐,其时画家王维等人集诗书画于一身,开文人画之先河。进入宋代,山水画达到了艺术上的高峰,这一时期的画家如范宽、郭熙等,他们的作品不仅展现了深邃的自然美学,还反映出画家对于自然的感受与哲学思考,作品讲求"气韵生动",在山水间寻求精神表达与自然本真美。元代有了黄公望等文人画家的参与,山水画在表现技巧和哲学意蕴上都有了更深刻的表现,讲求画中有诗、诗中有画。明清时期山水画不断发展,画家像石涛,八大山人把个人情感融入画作中,促使山水画的风格多样化,有追求极致简约飘逸的风格。至近现代,在西方艺术冲击下,新型绘画技术与理念不断传入,山水画也开

作者简介: 马致远 (1967.10——), 男, 汉族, 大学学历, 中级职称, 主要从事中国山水画创作。

始融入更多的现代元素并形成更为丰富多元的表现手段。 当代,山水画既保留着传统精神与技法,又吸收着现代 艺术表现方式,画家在对传统进行传承的同时也探索出 更加新颖的方式来应对现代社会审美与文化的需求。透 过这一演变过程,山水画不但是中国艺术中的一个重要 部分,而且在全球艺术文化中都有着深远的影响。

二、写生在山水画创作中的角色

写生在中国山水画创作中扮演了至关重要的角色, 它是艺术家直接观察和感受自然的一种方式,通过这一 过程, 画家能够捕捉到自然界的真实景象和变化的氛围。 在历史上,写生并不只是简单地摹写自然界物象,而是 深入骨髓地进行艺术修养与情感表现。传统中国山水画 重在"写意", 是指在写生中获得对自然真正的启示之 后,经过画家主观感受的艺术加工创作。这一手法重视 画家个体的情感体验与精神状态, 使山水画不只是自然 景观的再现,而成为内心情感与哲学思考的流露。日积 月累, 写生之法及其意义亦随之演变。现代画家以传统 写意为主,并引入较多现实主义因素,使作品既保留传 统韵味,又更注重准确刻画自然环境细节,传达真实感。 与此同时,摄影、数字媒体等现代技术的进步也给写生 带来了崭新的手段与角度, 使画家可以用一种崭新的姿 态去捕捉大自然的美丽与变化。这种融传统与现代技术 于一体的写生实践在丰富山水画表现技巧的同时又扩宽 了艺术表现的界限, 使得山水画变得更为鲜活、多元, 同时还能打动当代受众的感受。所以,写生既是山水画 创作过程中技巧与方法上的修养, 也是对自然与人文精 神深刻认识的重要手段。

三、山水画创作研究

1.色彩在山水画创作中的运用

传统山水画多以水墨为主要表现手段,颜色比较单

一,但当代山水画对颜色的应用却有很大扩展和加深。 画家开始大胆地尝试在作品中引入浓郁的色彩,在提高 画面视觉冲击力的同时又使作品具有更深刻的情感内涵。 这一革新并不是对传统的扬弃,它是在对传统笔墨技法 进行传承的同时,将现代审美理念融入其中,从而使得 山水画展现出更加丰富多彩,栩栩如生的风貌。

色彩应用于山水画既表现为真实地再现自然景色, 也表现为通过色彩应用传递画家主观情感与审美理念。 画家利用各种色彩组合创造了一种或恬静雅致,或热烈 洒脱的艺术效果,让观者在赏画之余体会画家所要抒发 的感情和意境。与此同时,颜色的应用还丰富了山水画 艺术表现力,使传统山水画面貌焕然一新,更符合现代 人对山水画审美的要求。

在颜色选择方面,当代山水画家已不囿于传统水墨色调而大胆地运用了红、蓝、绿等多种亮丽,鲜亮的颜色,让画面更绚丽多彩。这一颜色的使用,既增添了图片的层次感,又使受众得到更丰富的视觉感受。另外,画家通过对颜色的比较和整合,产生了特殊的艺术效果,使得山水画作品更具有生动有趣。可以说当代山水画色彩的应用给这种传统的艺术形式带来了新生。

2. 笔墨技法与创作实践的结合

笔墨技法和创作实践相结合是山水画创作实践中非常关键的一步。就山水画而言,笔墨既是展示画面的载体,也是传递画家感情与意境的介质。娴熟的笔墨技法可以让画面变得更生动,更传神,创作实践正是对这些手法进行检验与升级的最好场所。

在笔墨运用中,画家需娴熟地掌握各种笔法与墨法,如点线面组合,干湿浓淡墨色变化等等。这些笔墨技法构成了画面中特有的艺术语言,展现了山水画的节奏与韵律。比如在表现山峰上,画家也许是用干笔皴擦以塑造出山石的纹理,但在刻画水面上,也许是用湿笔渲染以显示水波柔和、动感。

在创作实践上画家需将自然景象与个人情感相结合并灵活地运用笔墨技法。画家经过不断练习,既能促进笔墨技法熟练,又能对笔墨和纸张,水墨和色彩之间的内在联系有较深刻的认识,以产生更为丰富变化的艺术效果。同时创作实践又是艺术家们对个性化笔墨语言探索的一个过程,经过不断地尝试与革新,艺术家们可以

形成属于自己的独特艺术风格。

四、当代中国山水画写生与创作的互动关系分析

写生并不只是单纯对自然景物的描写,而是画家亲近大自然,感受自然之美的一个过程。画家写生时,能直观观察、捕捉自然细微变化,以提炼更有生命力的笔墨语言。这种从写生中获得的真切体验与深切感受,给画家们的创作以不断地启迪。

同时创作是写生的拓展与升华。画家在创作过程中, 对写生所得的素材和情感进行了艺术性的处理,并将其 与个人的审美观点和情感表达相结合,从而打造出具有 独特风格的山水画。在这一过程中写生与创作互相促进, 并共同形成画家艺术实践中的一个重要环节。

写生使画家对自然有更深刻的认识和感受,并提供 大量的创作素材与情感基础;而创作就是将写生素材进 行艺术地提炼与再造,使画家个性与感情得以充分地表 现出来。这一互动关系在提高画家艺术造诣的同时又丰 富山水画艺术表现力与内涵。

结束语

中国山水画这门国粹艺术,历来被认为是中华文化宝贵遗产。但不同于传统山水画经典之美,当代山水画应更接近于民众和日常生活。要想使山水画融入到大多数人的生活中去,就必须采用各种创新方式。在进行创作时,要跟随国家与人民发展的脉搏,以人民群众的偏好与需求为第一要务,在汲取西方艺术元素的基础上,结合中国美丽乡村建设启示,对山水画风格与表现手法进行不断地探索与更新,从而塑造与新时代精神相适应的艺术作品。

参考文献

[1] 辛苑.关于当代中国山水画创作中色彩审美的思考[[].新美域,2022(03):31-33.

[2] 李顺平. 谈当代中国山水画对传统色彩的继承与转换 []]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2021 (06): 15-17.

[3] 张水平.关于当代中国山水画创作中色彩审美的 思考[]].美与时代(中), 2021(12): 50-51.

[4] 陈福龙. 当代中国山水画创作如何从高原向高峰 迈进[[]. 国画家, 2021 (06): 66-67.